

# 知音難覓且隨緣，人身難得當珍惜

親愛的簡老師：

來延平中學算滿多年了，但總覺得自己沒有什麼朋友，經常覺得日子無聊、孤獨、難過，加上課業壓力大，真的滿多次有想不開之時。我覺得自己在未來長遠路途，都將沒有什麼好朋友，我也經常會想到：當我結婚之時，禮堂是空的。（這算是無聊幻想症嗎？）

我沒有安全感，總怕周圍朋友會離我而去；怕他們表面喜歡我，私底下卻很討厭我。我的個性有時開朗、有時沉靜。我希望自己在這中學生涯中，可以交個貼心一輩子的好朋友，難道不行嗎？請老師為我解答！

孤獨的年輕人筆

孤獨的年輕人：

你的來信，我把問題焦點放在我認為比較重要的兩件事上：

其一：你的期待是：「在這中學生涯中，可以交個貼心一輩子的好朋友。」

但現實是：「總覺得自己沒有什麼朋友。」

其二：你的難題是：「經常覺得日子無聊、孤獨、難過，加上課業壓力大。」

想出來的辦法是：「滿多次有想不開之時。」

所以我們這次探討的主題就設定在「人際關係」與「生命的價值」上。

## 壹、與「人際關係」有關的：

在進入這主題之先，想讓同學們先了解：有一心理學家的理論，再加上我自己的觀點。我是這麼解釋的：

人自離開母體被生於這地球上，與生就帶來許多負向的情緒，比如：

**恐懼**：因為不再有母親溫暖的子宮來保護，全身暴露於空氣中。

**孤單**：因為與母親分離。

**焦慮**：因為對週遭的環境一無所知，無法掌握。

**無助**：因為一切生理功能不再有媽媽代勞，一切都靠自己。

**沒有安全感**：因為身體懸空，是可移動的，不像植物一樣，生根於地裏。

這些負向的情緒，與我們相伴而生，與我們一起成長。每當我們遇到困難挫折之時，它總是隨之出現，對我們「落井下石」、打擊一番。它，變成了我們這一生當中，除了要學習各種知識技能，以適應環境之外，還要學習解決的包袱。

所以自離開母體之後，在成長過程中，我們不斷的與周遭的「重要人物」（比如：父母、兄姊、祖父母等等）攀緣，開始展開「自我認同」（向下紮根）的工作；同時也不斷地向四周伸出



## 在人的社會中孫悟空也要學人倫

觸角，運用自己領悟到的方法，編織自己的人際網絡（人脈），為自己未來適應環境的能力累積資源。

所以此時影響這個孩子未來發展的有三個因素：

1. 紮根的工作紮不紮實？
2. 人際網絡編織順不順暢？
3. 編織網絡所使用的方法適不適當？

要讓一個人喜歡自己、肯定自己、認同自己，完全看他出生以後，週遭的大人用什麼方式、態度來對待？（也就是說：用什麼營養來澆灌這一棵小樹？）

★一個人的價值感不是天生就帶來，而是出生以後周遭大人給的：如果家中成員給的是愛、關懷、鼓勵、讚美與信任，並給予充分的發展空間，那麼這棵小樹，往下紮的根愈穩固，愈有自信；長出來的樹幹、葉子也愈健壯、茂密，經得起風雨。當然在樹幹、樹葉生長的同時，不時要為它做點修剪、支撐的工作（規範與支持），避免它往斜（邪）長，也避免它侵犯別人的生存空間，為自己帶來傷害。

一個人如果有自信，也能在家人協助下，正直、強壯地成長，就是個喜歡自己，能「自我肯定」、「自我認同」的人，不管他將來選擇的是什麼路？遇到什麼困難？都是不易被擊倒的。

★成長過程中，如果週遭大人認定的觀念是：大人的責任就是要把小孩教好—「你做好是應該，做不好就要被教誨。」所以以這個小孩的認知：

自己的缺點這麼多，真是一無是處→  
於是對自己缺乏自信→  
於是不喜歡自己、不認同自己；  
尤有甚者，自暴自棄。

★遇到困難與挫折，出生時所遭遇到的情境似乎重現，於是各種負向的情緒也相伴而來，解決問題的能力受到考驗。

再如果他往四周伸出觸角，尋求攀緣，所遇到的多是助力、友誼→  
則網絡的品質既厚密、又寬廣，那麼他在這地表上的附著力，就愈穩固，愈有安全感→  
辦事多得助力，自然少有失敗與挫折→  
負向的情緒也就無由出現→  
他就愈能全心全意投入自己的發展工作；  
可以隨時能騰出心力來注意：周遭環境正在發生什麼變化？以便隨時採取因應的措施；  
也能關懷、注意到別人的需求，適時給予照顧與幫助。  
這期間或許有困難、有挫折，但既是個有自信、能自我認同的人，負向的情緒是屬於自己的一部份，所以困擾不了他。

★相對的：一個沒有自信、無法認同自己的人—自己紮根是脆弱的、不穩的，所以必須依賴周遭網絡來固定自己。如果他向四周伸出觸角，得到的都是助力、友誼，人際網絡還是可以彌補缺乏自信的不足，他還是可以適應社會生活、適應環境的。

★但如果伸出的觸角都碰壁，所得到的是嘲弄與敵意→

紮根不穩，人際網絡也無法編織→

紮根工作不穩固，樹苗因根基不穩而纖弱，孤零零地站在地表承受各種風吹、雨打、日曬，所有出生時的問題都再現，負向的情緒也相伴而來了→

這時候他的心，只能用來憐憫自己，自怨自哀，找理由來讓自己的情緒紓解，讓自己的心理好過一些。

他可能使用兩種方法：

1. 一是推卸責任：比如怪父母把他生成這樣、周遭的人不好、環境不好…，甚至用暴力發洩；
2. 二是自我傷害：覺得自己「不夠好」，於是想不開。

這兩種想法與做法都解決不了問題，反而都把問題養大了。

而造成他這種人際關係困難的原因，若非態度不對，就是方法不對，再不就是周遭的人不配合。這種情況可以改變嗎？當然可以。（容後再述）。

理論說完了，現在回到你的問題來，讓我們來談談有關交朋友的道理。

#### ★為什麼多數人會覺得交朋友有困難？我歸納理由如下：

1. 多數人在人際方面採取被動，「等」別人來交我這個朋友，結果是：你等我、我等你，時光就在等待中虛耗，朋友還是沒交到半個。
2. 交朋友需要談話，談話需要有話題，這對於一向只知道讀書，沒有其他休閒、興趣、嗜好的同學而言，確實有些困難。
3. 內心不時充滿懷疑與猜測，比如說：「怕他們表面喜歡我，私底下卻很討厭我。」內心如果有絲毫懷疑，就無法以誠相待。朋友間如果無法以誠相待，就無法恆久。
4. 對於交到的朋友，一直以知己貼心來期待，這樣不但會為朋友帶來壓力，自己也會時常失望。

#### ★那我對待別人應該怎樣？才能有「貼心一輩子的好朋友」？

1. 在人際關係方面：要悠遊自在，採取主動。

我們不必一天到晚緊繃著臉，到處找人要交朋友，這樣會把人嚇壞。

通常一個人不敢採取主動最大的原因是因為缺乏自信，怕別人沒有回應或拒絕，事實上，除非是非常特殊的不通人情，一般而言是不會拒絕得很令人難堪的。

當然在校園中，同學們彼此也應該要有這種助人之念：「將心比心」，幫助同學學習編織人際網絡的能力。

交朋友要看情境、看氣氛，如果情境適宜，在很自然的情況下打個招呼，聊一下天，不會有太大困難的。從今天起，你可偶爾找個班上較不熟的，或比較內向的（他的問題應該與你一樣：只是缺乏主動的勇氣而已。）找他自我介紹，「收集資料」，如果他的回應沒有你預期的熱絡，不必有挫折感，因為那是他的特色啊！

2. 雖然生活單調，沒什麼精采刺激的生活經驗做話題，但是「認識」就是要知道對方，或讓對方認識自己。

那麼舉凡自己的血型、星座、出生排行、個性、與家人之間的關係、自己的煩惱、課業



## 在人的社會中孫悟空也要學人倫

上的難題、…，都可以是聊天的內容。介紹了自己，還可以順便問他，這不就是話題了嗎？此外，公眾人物（政治的、影藝圈的、體育的…）都可以是話題中心。

3. 雖然俗語有句話：「人生得一知己，死而無憾」，知己似乎很重要。但是那是可遇不可求的，一切看緣分。在那麼多同學之中，光看外表，我們怎知哪一個的個性怎樣？是否跟自己投契？那是要幾經交談之後，才能了解的。

\* 要對自己有信心：不必懷疑自己在別人心目中的份量。

\* 對別人只要誠意、真心、對得起自己的良知，不一定要強求別人喜歡自己。

\* 不要期待兩個人之間的交情，狹隘化到一定要是「知己、貼心一輩子」的知己；

\* 讓自己可以自由選擇，也讓對方因與我在一起而覺得自在。

雙方在一起沒有壓力，想深談就深談，不想深談時，就只有打個招呼、微笑一下，也不必猜測對方怎麼啦？也不必擔心自己的冷淡會不會讓他誤解？這才是知心朋友的最高境界。

如果能以此種態度對待別人，那麼當我們需要時，每一個人都有可能成為自己的知己，與我分憂解勞。

如果我們不要那麼執著、一心一意要找知己。把自己的心放寬，我們會發現：原來我要學習的東西還那麼多，而我的朋友也是很多的。證嚴法師曾說：「愛不是要求對方，而是要由自身的付出。」交朋友，你只要對自己有信心，放寬心，以真心誠意相待，講求自在，不要求對方一定要成為自己的知己，一切隨緣，則人人可以成為知己！

## 貳、與「生命價值」有關的：

從佛學的觀點來看「生命」，認為生命是「無常」的。

何謂「無常」？

1. 就是「沒有永恆的存在」，也就是「壽命有限」的意思。
2. 就是現象不斷的在變化，現有的幸福不知哪一天會投入變數？也就是「人有旦夕禍福」之意。

### ★ 這裡講的是：生命的有限及不定性。

這種觀念在「九二一地震」中得到印證：有多少骨肉親情、幸福美滿的家庭，就在當天凌晨，燈火一明一滅，大地的幾次撼動之後，剎那間生離死別、支離破碎、飛灰湮滅？這種「生命無常」的現象帶給我們人類很大的衝擊－我們不是一向自詡為「萬物之靈」嗎？可是在大自然的摧殘之下，人力顯得如此無助而渺小。好多在當時僥倖逃過一劫的人，他們的心都被當時恐怖的陰影主宰著，無法擺脫。

### ★ 這裡講的是：生命的脆弱。

我們也看到災難的現場，不管國內的，或來自外國的救援隊，他們那種奮不顧身，在瓦礫堆

中，不斷地挖掘翻索，為的是希望能還有生命被救出來的精神，著實令人感動。不談別的，只談美國來的救難隊：幾名救援技巧精湛的專家，幾隻救難犬，一千多磅的最新醫療、救援裝備，千里迢迢從美國趕來，搜尋了數天，只救了一個人。可是他們說：「就算只救了一個人，我們還是覺得很值得。」

### ★ 這裡講的是：生命的價值。

生命的長短是時間，我們的生命歷程指的是在這一段時間之內，你用什麼態度、什麼內容去填滿每一分、每一秒。如果你每一段時間都過得有收穫、很充實，那麼這一生就不算白費。如果你有時間覺得無聊，那麼就是在浪費有限的人生。

然後，我們再來看看你的煩惱：無聊、孤獨、難過、課業壓力、沒有朋友、沒有一個貼心一輩子的好朋友。為了這些理由，你「蠻多次有想不開之時」。

然後，我們再用客觀的角度來看看你的幸福：你的煩惱裡面沒有經濟壓力、相貌及肢體上殘缺的困擾，讀得起、也有能力讀延平，921 地震沒有給你帶來任何陰影。如果以客觀的立場來看待你對生命的態度，你覺得自己是一個怎樣的人？

## 參、結語

我們這一世能生而為人，是很難得的機緣。姑不論有無前世來生、因果輪迴之事，只要我們是人，就擁有其他動物所沒有的智慧、意志、與巧手；就這些條件就足以讓我們的生命歷程、內容與結果，都迥異於其他動物。

你注意過嗎？鳥兒生蛋，母鳥會把牠所認為「不好」的蛋擲出來丟掉；在原野中，初生的小動物如果無法在一定的期間內「自己」站起來，就會被母親或族群淘汰（因為在原野中，強敵環伺、虎視眈眈，小動物如果不能站，就不能跑，不能跑，就逃不掉被其他猛獸吃掉的命運。）一場天災，就可能帶來滅種的命運；…。這是很殘忍的事實。

但我們人就不一樣了：什麼「粘多醣寶寶」、「玻璃症兒童」、…；像「小兄弟」肯尼，出生就沒有下半身，也能靠著滑板來替代雙腳，遨遊世界，以自己的生命經驗來鼓勵世人；其他像劉俠、海倫凱勒、史蒂芬·霍金（註）…，不管他們的限制是來自先天或後天，從這些人身上，我們看到屬於人類特有的智慧、意志力激盪出來的結果，創造了他們豐富的生命內涵。他們存在的價值，豈僅只是「適應環境」、「求得生存」而已？

再看人類的智慧：經原子彈洗禮過後的廣島、長崎，大地震過後的舊金山、神戶、南投…，我們不會聽任它像動物的世界：災後就要瀕臨滅絕的命運。反而是浴火重生、脫胎換骨，變成更進步、更現代化的城市。

★人類是所有動物中，唯一能知道：「就算跌倒了要爬起來，也要順手抓起一把寶石」者（鄭石岩說）。

## 在人的社會中孫悟空也要學人倫

再回首看看我們自己：生而為人，生來就擁有這種天賦的珍寶，卻聽任它隱晦遮掩。生在多元化的時代，可以探索的領域實在太多了；以我們有限的生命，只能挑選幾個項目來鑽研，都還嫌時間不夠，可是卻有很多人喊「無聊」。以我們的智慧，什麼樣的困境都可以超越；可是也有許多既存的條件勝過像前面所舉的：劉俠、海倫凱勒、史蒂芬·霍金、乙武洋匡、肯尼的，卻忘了自己豐厚的天賦資源，只為了「無聊」、「孤獨」、「交不到朋友」、「課業壓力」、…，這些都可以是他「想不開」的理由，這不是太浪費「生而為人」的機緣（如果沒有來世，那麼這一世做人就珍貴了；如果有來世，也未必會生為人，再給機會？）太看輕自己了。

再者，知己是可遇不可求的。俗語說：「人生得一知己，死而無憾。」以你現在這樣悲觀、執著、沒有自信，卻又對朋友有過高的期待，交朋友暫時會比較困難。不如暫時把這份心拋下，專心探索自己想要鑽研的領域，把功課弄好，讓自己更有自信些；對待每一個朋友都樂觀、誠懇、無所求；則朋友自然而然被吸引來。到時候，人人都可以成為你的知己，這不是挺愜意的事？現在又何必為這種事想不開呢？祝福你！

註、史蒂芬·霍金：是諾貝爾獎的得主，曾以發表「宇宙黑洞」的理論聞名於世。不幸罹患了一種「肌肉萎縮」的絕症：肌肉萎縮、說話困難、全身癱瘓；儘管他腦海理思考泉湧，可是現實裏，能夠表達內在思考的管道卻不聽使喚：口不能說、手不能寫。它的生命真正就是「無常」：有限，不知何時會「走」？且分分秒秒在變—加速邁向盡頭。但他卻儘量利用有限的餘生，把自己腦海裡面所湧現的儘量表達出來，讓世人知曉，當然沒有空抱怨、也沒有空想人際關係的問題。

鄭石岩：隨緣，是在任何一個當下，都能應身邊存在的條件，借力使力，在那裡有所收獲。